



НОВЫЙ ЭТАП СОДРУЖЕСТВА КОММЮНИКЕ

ПО ИТОГАМ ВСТРЕЧИ РУКОВОДИТЕЛЕЙ УЗБЕКСКОЙ СОВЕТСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕСПУБЛИКИ, КАЗАХСКОЙ СОВЕТСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕСПУБЛИКИ, РЕСПУБЛИКИ КЫРГЫЗСТАН, ТАДЖИКСКОЙ СОВЕТСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕСПУБЛИКИ, ТУРКМЕНСКОЙ СОВЕТСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

г. Ташкент, 14 августа 1991 г.

В соответствии с договоренностью руководителей республик Средней Азии и Казахстана в июне 1990 года в г. Алма-Ате о проведении ежегодных встреч, 13-15 августа 1991 г. в г. Ташкенте состоялась очередная встреча делегаций Узбекской Советской Социалистической Республики, Казахской Советской Социалистической Республики, Кыргызской Советской Социалистической Республики, Туркменской Советской Социалистической Республики.

Делегации возглавили президенты республик, в их состав входили руководители Верховных Советов, главы правительств и другие официальные лица. На встрече были всесторонне обсуждены: ход выполнения решений, принятых руководителями Узбекской ССР, Казахской ССР, Республики Кыргызстан, Таджикиской ССР и Туркменской ССР в г. Алма-Ате 23 июня 1990 года; вопросы заключения Договора о Союзе суверенных государств;

задачи по стабилизации общественно-политической обстановки в регионе и согласованных мер по подготовке к зиме.

Руководители республик считают, что настоящая встреча, состоявшаяся накануне подписания Договора о Союзе суверенных государств, соответствует ее духу и не противоречит интересам других республик. Документы алма-атинской встречи и соглашения между республиками способствовали процессу подготовки нового Союзного договора. Их реализация стала надежной основой в решении политических, экономических, социальных и гуманитарных проблем, стоящих перед республиками. Благодаря этому удалось смягчить последствия инфляции и спада производства, во многом избежать в регионе конфронтации различных общественных движений, межреспубликанских конфликтов и

забастовок. Ускорились и углубились процессы научно-технического и культурного сотрудничества, осуществляются меры по созданию правовых и организационных условий для перехода к рыночным отношениям и формированию многоукладной экономики.

Вместе с тем участники встречи с тревогой констатируют, что ухудшение положения в стране, обострение кризисных явлений практически во всех сферах народного хозяйства, усиливающаяся инфляция, рост цен и, как следствие, продолжающееся снижение уровня жизни оказывают негативное влияние на социальную и международную обстановку.

Положение в регионе усугубляется обострением экологической ситуации. Народы Средней Азии и Казахстана не могут удовлетворить половинчатые меры, принимаемые в стране по предотвращению аральской трагедии, которая уже сегодня по своим масштабам и последствиям стала общечеловеческой. Вызывает серьезную озабоченность положение в районе Прикаспия в связи с повышением уровня Каспийского моря.

Все более ухудшается финансовое состояние республик региона. Реформа их налогообложения поставила их в неравное положение с теми республиками, которые, получая основную часть доходов от выпуска конечной продукции, в силу более совершенной структуры своего народного хозяйства, не выполняют принятых на себя обязательств перед Союзом. В результате не возмещаются причитающиеся республикам средства на социально-экономическое развитие и расходы на компенсационные выплаты населению.

Такой неконструктивный подход отдельных республик к формированию общесоюзного фонда стабилизации

может вынудить республики Средней Азии и Казахстана прибегнуть к защитным действиям — повышению цен на сырьевые ресурсы, что в итоге неизбежно вызовет цепную реакцию галопирующего роста цен в целом по стране. Положение усугубляется еще и тем, что нерегулируемый рост цен на промышленную продукцию, возимую для агропромышленного комплекса региона, провоцирует повышение цен на сельскохозяйственное сырье и продукты питания. Все это в конечном итоге ведет к снижению жизненного уровня населения.

Руководители республик Средней Азии и Казахстана отмечают, что непоследовательные действия союзных органов, невыполнение рядом республик обязательств по поставкам привели к дестабилизации работы многих отраслей народного хозяйства, ухудшили и без того сложную ситуацию с занятостью населения. Фактически обеспечение региона лесом, металлом, нефтью, продуктами, машинами и оборудованием осуществляется стихийно.

Тревожное положение складывается со снабжением населения основными продуктами питания. Состояние запасов зерна, муки, мяса, а также топливно-энергетических ресурсов в регионе свидетельствует о предстоящих серьезных трудностях осенне-зимнего периода.

Отсутствие до настоящего времени четко выработанных подходов к формированию основных направлений функционирования экономики страны в 1992 году отрицательно влияет на заключение договоров, формирование заказов и сдерживает деловую активность.

Участники встречи убеждены в настоятельной необходимости усиления координации действий республик региона с учетом их специфики и на принципах, вы-

хранением стабильности, дисциплины и порядка, достижением повсеместного сохранения единства экономического пространства и равноправного сотрудничества, ориентированного на развитие рыночных отношений. В этой связи признают целесообразным образовать межреспубликанский Консультативный совет по выработке единых подходов в решении общих проблем, в том числе ценообразования, согласованной защите интересов республик Средней Азии и Казахстана в рамках обновленного Союза. В качестве важнейшей меры по стабилизации экономической и политической обстановки в стране руководители республик Средней Азии и Казахстана рассматривают подписание Договора о Союзе суверенных государств. Новый Союзный договор, создавая приемлемую основу по разграничению полномочий Союза и республик, открывает перспективы для реализации политической и экономической суверенитета республик, укреплению их самостоятельности, разделению собственности, развитию международных связей.

В то же время крайне необходимо продолжить на уровне руководства страны и республик осуществление решительных шагов по созданию благоприятных условий для использования в полной мере имеющихся природных богатств в интересах проживающих в республиках народов. Поэтому участники встречи считают, что после подписания Союзного договора требуется незамедлительно принять соответствующие законодательные акты СССР по разделению собственности, бюджетной системе и другим жизненно важным вопросам.

Руководители республик Средней Азии и Казахстана подчеркивают, что выход из нынешней кризисной ситуации возможен только путем объединения усилий всех республик. Обновление экономики и общественной жизни неразрывно связано с ос-

нажением стабильности, дисциплины и порядка, достижением повсеместного сохранения единства экономического пространства и равноправного сотрудничества, ориентированного на развитие рыночных отношений. В этой связи признают целесообразным образовать межреспубликанский Консультативный совет по выработке единых подходов в решении общих проблем, в том числе ценообразования, согласованной защите интересов республик Средней Азии и Казахстана в рамках обновленного Союза. В качестве важнейшей меры по стабилизации экономической и политической обстановки в стране руководители республик Средней Азии и Казахстана рассматривают подписание Договора о Союзе суверенных государств.

В то же время крайне необходимо продолжить на уровне руководства страны и республик осуществление решительных шагов по созданию благоприятных условий для использования в полной мере имеющихся природных богатств в интересах проживающих в республиках народов. Поэтому участники встречи считают, что после подписания Союзного договора требуется незамедлительно принять соответствующие законодательные акты СССР по разделению собственности, бюджетной системе и другим жизненно важным вопросам.

Руководители республик Средней Азии и Казахстана подчеркивают, что выход из нынешней кризисной ситуации возможен только путем объединения усилий всех республик. Обновление экономики и общественной жизни неразрывно связано с ос-

нажением стабильности, дисциплины и порядка, достижением повсеместного сохранения единства экономического пространства и равноправного сотрудничества, ориентированного на развитие рыночных отношений. В этой связи признают целесообразным образовать межреспубликанский Консультативный совет по выработке единых подходов в решении общих проблем, в том числе ценообразования, согласованной защите интересов республик Средней Азии и Казахстана в рамках обновленного Союза.

В то же время крайне необходимо продолжить на уровне руководства страны и республик осуществление решительных шагов по созданию благоприятных условий для использования в полной мере имеющихся природных богатств в интересах проживающих в республиках народов. Поэтому участники встречи считают, что после подписания Союзного договора требуется незамедлительно принять соответствующие законодательные акты СССР по разделению собственности, бюджетной системе и другим жизненно важным вопросам.

Руководители республик Средней Азии и Казахстана подчеркивают, что выход из нынешней кризисной ситуации возможен только путем объединения усилий всех республик. Обновление экономики и общественной жизни неразрывно связано с ос-



ТАШКЕНТ. Завершается строительство жилого блока и общественной части гостиницы, которую возводит в центре города индийская фирма «Тата проджект лимитед». В ее четырнадцатизэтажном корпусе будет 300 номеров первого международного класса.

Обслуживать гостей будет совместное предприятие СССР и Индии. Строители фирмы «Тата проджект лимитед» наметили сдать объект в эксплуатацию в середине будущего года.

НА СНИМКАХ: строящаяся новая гостиница; строители фирмы «Тата проджект лимитед» П. Павитра, П. Раджжипор.

Фото А. ГОРОКРИКА. (Фотохроника УзТАГ).

Декада узбекско-индийской дружбы

УЗБЕКИСТАН — ИНДИЯ: УЗЫ ДРУЖБЫ

В Узбекистане началась декада узбекско-индийской дружбы. Она приурочена к национальному празднику Республики Индия — Дню независимости, который отмечается 15 августа. О связях Узбекистана и Индии по просьбе корреспондента УзТАГ Н. Полянской рассказывает председатель общества «Узбекистан—Индия» Кудратилла Хикматиллаевич МАХАМАДАЛИЕВ.

Узбекский и индийский народы связывают давняя дружба, общие традиции в искусстве и культуре. И в наши дни эти узлы дружбы укрепляются, что конкретно делается в этом направлении!

Действительно, дружба индийского и узбекского народов имеет давние и прочные традиции, уходит своими корнями в далекое прошлое. Об этом говорят многочисленные археологические раскопки на территории Индии и советских Среднеазиатских республик, где в наши дни активно сотрудничают ученые и археологи, антропологи и искусствоведы двух стран. Интересов, что техника скульптуры многих находок на территории Узбекистана перекликается с искусством ваятелей Индии. Это говорит о многом, прежде всего — об общности культур. Вспомните Великий шелковый путь, который в древние времена связывал Индию со Средней Азией. Происходило взаимопропирокновение и обогащение двух культур. Общность нашего культурного наследия ярко ощущается в архитектуре, живописи, народных художественных ремеслах.

Интерес к Индии в нашей республике давний и прочный. Мы не скрываем своего особого уважения, искренней любви и симпатии к дружественному народу, потому что уверены во взаимном характере этих добрых чувств. Это подтверждают многочисленные факты. Одно из школ в Ташкенте носит имя Лала Бахадур Шастри. Имя неутомимого борца за мир Индия Ганди присвоено одному из популярных в народе столичных дворцов культуры. В Ташкентской школе 24, где ведется обучение на хинди, создан клуб интернациональной дружбы имени Рабиндраната Тагора. В нашей республике живут и творят немало поэтов, писателей и художников, композиторов и кинематографистов, а чьем творчестве индийская тематика занимает большое место. Активно сотрудничают ученые двух республик.

Какие конкретно детали искусства и культуры активно разрабатывают индийские тему? — В сотрудничестве с индийскими мастерами экраны создавал ряд художественных фильмов народный артист Узбекской ССР Латиф Файязов. Дружественной стране посвятил серию своих полотен художник Рузы Чариев. Пре-

СОГЛАШЕНИЕ

ОБ ОРГАНИЗАЦИИ МЕЖРЕСПУБЛИКАНСКОГО КОНСУЛЬТАТИВНОГО СОВЕТА РЕСПУБЛИК СРЕДНЕЙ АЗИИ И КАЗАХСТАНА

г. Ташкент, 14 августа 1991 г.

Исходя из результатов обсуждения руководителями республик хода принятых в 1990 г. в г. Алма-Ате договоренностей и в целях создания условий для функционирования механизма интегрирования экономик республик Средней Азии и Казахстана в рамках обновленного Союза, проведения согласованной политики в осуществлении социальных и экономических реформ и защите интересов региона в условиях действия рыночных отношений правительства Узбекской ССР, Казахской ССР, Республики Кыргызстан, Таджикиской ССР и Туркменской ССР согласились образовать межреспубликанский консультативный совет по выработке единых подходов в решении общих проблем экономики республик Средней Азии и Казахстана.

Деятельность Консультативного совета основывается на принципах равноправного характера, взаимной выгоды,

создания условий для свободной предпринимательской деятельности всех хозяйственных субъектов.

Структура Консультативного совета формируется на паритетном представительстве республик Средней Азии и Казахстана. В его состав входят представители каждой из республик под руководством заместителя главы республиканского правительства. Для обеспечения его функций создается постоянно действующая рабочая группа из равного числа представителей республик с месторасположением в г. Ашхабаде. К работе этого органа могут привлекаться структуры государственного управления, ученые и специалисты республик, а также эксперты по проблемам, включая иностранные.

Основные функции Консультативного совета определяются положением, которое утверждается совместным решением правительств республик. Его заседания прово-

С ОФИЦИАЛЬНЫМ ДРУЖЕСТВЕННЫМ ВИЗИТОМ

17 августа по приглашению правительства Республики Индия в Ташкенте в Дели отбыла официальная делегация Узбекистана во главе с Президентом Узбекской ССР И. А. Каримовым. В составе делегации — заместитель Председателя Кабинета министров при Президенте Узбекской ССР Б. С. Хамидов, министр иностранных дел Узбекской ССР С. А. Азиев, министр культуры Узбекской ССР Н. Я. Раёнов, предсе-

В аэропорту делегацию провожали: вице-президент Узбекской ССР Ш. Р. Мирсаидов, Председатель Верховного Совета Узбекской ССР Ш. М. Юлдашев, второй секретарь ЦК Компартии Узбекистана А. С. Ефимов, первый заместитель Председателя Кабинета министров Узбекской ССР И. Х. Джурабеков, первый секретарь Ташкентского городского комитета Компартии Узбекистана, председатель Ташкентского городского Совета народных депутатов А. И. Фахриддинов и другие официальные лица. Среди провожающих находились и о. Генерального консула Индии в Ташкенте Говинд Г. Кулькарни. (УзТАГ).

ПО ДОЛГОСРОЧНОМУ ДОГОВОРУ

Вступил в силу договор об экономическом сотрудничестве между Волгоградской и Андийской областями, который подписали председатель Андийского областного Совета народных депутатов К. Холмурзаев и председатель Волгоградской облисполкома И. П. Шабунин. Начиная со второго полугодия, андийцы начали отправку партнерам свежих плодов и винограда, консервной продукции. Взамен андийцы получают зерно, яйца, оборудование для птицеферм, компоненты комбикормов, строительные материалы, витаминизированную муку. Андийцы. У. САКСАНБАЕВ.

УКАЗ ПРЕЗИДЕНТА СОЮЗА СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК

О НАГРАЖДЕНИИ тов. ОРПОВО А. ОРДЕНОМ ДРУЖБЫ НАРОДОВ За заслуги в развитии советской литературы и плодотворную общественную деятельность награждать поэта Орпиво Абдуллу орденом Дружбы народов. Председатель Союза Советских Социалистических Республик М. ГОРБАЧЕВ. Москва, Кремль, 15 августа 1991 г.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

О СОЗЫВЕ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР Созвать шестую сессию Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик 17 сентября 1991 года в городе Москве. Председатель Верховного Совета СССР А. ЛУКЬЯНОВ. Москва, Кремль, 16 августа 1991 г.

Самая большая по территории область — Бухарская, занимающая почти треть Узбекистана...

так же обобщили местные власти с гл.д.у.а.и.и. Ш. Бахромовым и М. Сохибовым. Зато в соседнем Вахкентском районе делили землю, похуже, с закрытыми глазами...

дать 49 семьям участки под строительство домов. Передача документа в исполком жилищного Совета Бахкентского района...

неразберихи, самоуправства, волокиты — а в действительности их куда больше! — свидетельствуют о том, что районная исполнительная власть...

Пожоже, исполкомы райсоветов, жилищные и поселковые Советы, райагропромсоюзы и руководители хозяйства не хотят задуматься, к каким последствиям может привести подобная практика...



Завтра — День Воздушного Флота СССР. Субботний репортаж. НОЧНОЙ ПОЛЕТ

Советы и аграрная политика

А что скажет землемер?

ботая на стороне, выделили решением правления по 19 соток. Вопрос решили келейно, а не на общем собрании, как требуют закон и устав колхоза...

председателя правления Х. Курдратов. И потребовалось вмешательство прокуратуры, чтобы он выполнил решение Советской власти.

неиспользованных более 130 гектаров земли. Особенно много участков не использовалось в Шафирканском районе — 39 гектаров.

Потенциальный пассажир наших авиалиний лишь вздохнет и вспомнит обидный для авиаторов афоризм: «Где начинается Аэрофлот, там кончается порядок».

19.00. НЕСКОЛЬКО МЫСЛЕЙ ПЕРЕД СТАРТОМ

Не пророк я, но уверен, что в завтрашней программе «Время», в других передачах и статьях, посвященных Дню Воздушного Флота СССР...

нута всегда пролетают с необычайной быстротой: около сотни операций по проверке и включению систем и агрегатов — от запуска турбин до регулировки давления в самолете...

бой видимости может с абсолютной точностью определять местонахождение самолета. Наряду более чем с сотней других приборов, несут свою службу и локаторы. Им тоже все равно — ночь или день...

ВЕСТИ ИЗ

КАРАКАЛПАКСТАНА

СТАЛЬНАЯ РЕКА...

Первая очередь водовода «Туямунское водохранилище — Нукус — Тахтакуль», взявшего начало на юге Хорезма, через 245,5 километра достигла Нукуса.

Готовы к эксплуатации головные водозаборные сооружения на берегу Туямунского водохранилища первого и второго подъёмов, хлораторный цех, узлы водораспределения и другие объекты.

Самый протяженный участок водовода, находящийся накануне пуска, рассчитан на ежесуточный пропуск до 170 тысяч кубометров воды.



...ВОСХИЩАЮТ КРАСОТОЙ

Бухарская золотозубая фабрика им. 40-летия Октября выпускает 118 наименований национальных изделий, ежегодно меняя ассортимент своей продукции.

сувениры, изготавливаемые на фабрике, продаются в фирменном магазине, где их с удовольствием покупают туристы.

мил творениями. Тютюбки и жидкие, вышитые ею, восхитительной красотой, восхитительным вкусом, неповторимым рисунком.

ОПЫТ!

КОНСЕРВЫ ДЛЯ БУРЕНОК

готовят в совхозе «Кукунбай» Касансайского района

Во многих хозяйствах Наманганской области еще свежи в памяти горькие уроки прошлогодней зимовки скота, когда из-за нехватки кормов резко снизилась продуктивность животных...

Два года назад в хозяйстве такой кормаж в тракторе заложили впервые. А в прошлом зимовку его запасли уже 450 тонн.

20.00. ПОЛЕТ

20.00. ПОЛЕТ

— Бортинженер к взлету готов. — Штурман готов. — Командир готов. — Взлетаем!

22.00. ПОСАДКА

22.00. ПОСАДКА

Отключена система автоматического управления полетом. Руки командира лежат на штурвале уже не мягко и слабебно, а крепко держат его, потому что теперь, лишенный автоматических команд, самолет в конечном итоге подчиняется только его воле и его мастерству.

Ю. КАЗАЧЕНКО.

ТАШКЕНТ — НОВОСИБИРСК

У нас еще свежи в памяти катастрофы, происшедшие — именно при посадке — в Новом и Ленинграде. Наверняка эта недобрая память оказывает психологическое давление на летчиков, особенно во время сближения с полосой.

ОСВОИЛ

«АРАЛВОДСТРОЙ»

С начала года механизированные бригады треста «Каракалпакирмонтажстроя» в сотрудничестве с другими подразделениями объединения продолжили и сдали в эксплуатацию свыше 85 километров газовых сетей.

ТЫСЯЧЕ-КИЛОМЕТРОВЫЙ КОЛЛЕКТОР

На правом берегу Амударьи по проекту института «Среднеазиатводхлосп» начато строительство отдельного участка гигантского магистрального коллектора, который, начавшись в Сурхандарье, протянется на 1,047 километров. Эта крупнейшая стройка занимает особое место в системе мер по спасению Аральского моря.

НАРУШИЛ — ПЛАТИ!

В нынешнем году Госкомприроды Каракалпакстана подал в народные суды различные районы республики более 150 исков. В них — требование взыскать 280 тысяч рублей с лиц, виновных в нанесении ущерба природе, нарушениях водного законодательства, браконьерстве. Многие дела уже рассмотрены и решены в пользу заявителя.

Идут взаимопроверки

ДОБРЫЙ СОВЕТ СОСЕДА

Итоги своей работы взаимопроверочная бригада из Хорезмской области подала на пленуме стана совхоза имени Свердлова. А поговорить земледельцам было о чем: ведь они побывали в хозяйствах Ходжейлийского, Шуманайского, Муйнакского, Кунградского и Ленинбадского районов Каракалпакстана.

Бригаду представляли первый заместитель Хорезмского агропромсоюза Б. Абдуллин, главный инженер колхоза «Ленинград» Янгизарского райагропромсоюза М. Матъякубов, главный агроном Кошкунярского райагропромсоюза Б. Аниммуратов и бригадир колхоза имени Ленина Ургенского района Ю. Руметов.

Нынешний сезон для земледельцев каракалпакского побережья Амударьи стал серьезным испытанием на прочность. Ливни с градом, сильный ветер, принесший с Арала соли, заставили почти все хозяйства пересевать большие массивы, занятые хлопчатником и рисом. Это привело к значительному недобору или суммы эффективных температур, следствием чего неизбежно станет позднее созревание урожая. Сегодня в большинстве хозяйств растения накопили всего по 3—4 коробочки.

В этих условиях, посоветовали хорезмийцы, необходимо максимально стимулировать развитие хлопчатника, проводя влагозарядковые поливы, тщательную культивацию и прорежку посевов. В связи со сдвинувшимися сроками уборки урожая главная ставка должна быть сделана на эффективное использование машин. К сожалению, ситуация с техническим обеспечением страды в ряде хозяйств напоминает прошлогодно.

будет увидеть только не раскрывшийся курак. В отличие от хлопководства в рисоводстве дела обстоят лучше, хотя и здесь не без проблем. На отдельных чеках растения, подверглись воздействию пирикуляриоза. Сказалось на их развитии недостаточное количество внесенных гербицидов. В ряде хозяйств земледельцы злоупотребляют поливами: в чеках не всегда соблюдаются оптимальный уровень воды.

Еще раз была подчеркнута важность получения максимальной отдачи рисового клина. Говорилось и о недостаточной урожайности зерновых и кормовых культур, малом производстве картофеля.

Добрый совет всегда ценен. Взаимопроверки земледельцев Каракалпакстана и Хорезма вошли в традицию. Хозяева души благодарили соседей за помощь, пожелали им успешно провести уборочную кампанию, обеспечить выполнение принятых обязательств перед государством.

НА СНИМКЕ: Т. Габдуллаева за работой.

Фото В. МИРОШНИЧЕНКО.

В ЧЬЕМ КАРМАНЕ ВАЛЮТА?

ГОСУДАРСТВО ВЫИГРАЕТ, РАЗВЯЗАВ ХОЗЯЙСТВАМ РУКИ, РАЗРЕШИВ ИМ АКТИВНО ДЕЙСТВОВАТЬ НА ВНЕШНЕМ РЫНКЕ

Из немногих наших хозяйств, исхитрившихся вырваться на внешний рынок, — совхоз «Пискент». Типичное хлопководческое хозяйство, и отныне — держатель валюты.

Впервые в истории совхоза у нас на счету 31 тысяча инвалютных рублей, — говорит директор совхоза Бентай Усманов. — Принимаем, как их с пользой для дела употребить. Правда, рассчитывали то на большее, да наложили...

В ЧЬЕМ КАРМАНЕ ВАЛЮТА?

принимательства хозяйств. Но что они нейтральствуются инструкциями, а то и просто чиновничьей волей. На нынешний год совхоз «Пискент» напрямую заключил договор с Узглавснабсоюзом на продажу 90 процентов планового хлопка.

Кстати, немецкие фирмы просили совхоз продать тысячу тонн хлопка, и продать очень выгодно. Не повелись. Значит, продали государственные структуры, чтобы потом на вырученные деньги обеспечивать и совхоз «Пискент» всем необходимым, и другие хозяйства.

Подписал совхоз протокол о намерениях с итальянской фирмой «Бенетон». Выгодным для обеих сторон, получается, построить в совхозе приличный, крытый цех, выпускать гото-

В ЧЬЕМ КАРМАНЕ ВАЛЮТА?

вую продукцию и торговать в фирменных магазинах. Выгоднее нам выработать добротные изделия, чем просто давать сырец, а на вырученные средства закупать на радость торговле импортные товары.

В числе «необходимого» мы видим все больше на улицах престижных «Тойот». Значит нет соответствующей налоговой политики, при которой ввоз микроавтобусов в общественное производство, будет куда менее выгодным, чем ввоз, например, оборудования для хранения и переработки овощей.

Вывученная совхозом валюта, между прочим, лежит в Госбанке, а не в директорском кармане. Не совхоз виноват, что наши банки никак не хотят научиться делать деньги, выгодно вкладывать капиталы в производство, а служат лишь хранителями дензнаков. Деньги должны быть в обороте — иначе банк должен разориться. Наш не разорится. Думается, в ближайшее время жизнь заставит детально разобраться с этим вопросом.

В ЧЬЕМ КАРМАНЕ ВАЛЮТА?

Это тем более актуально для совхоза «Пискент», который пятый год проводит эксперимент с передачей хлопководства хозяйству и переходом на прямую оплату за валокон. Совхоз сам выращивает, заготавливает, хранит до переработки сырец, платит фиксированную сумму хлопководу за эту переработку и сам же валокон продает. Это, кстати, под корень рубит возможности махинаций, широко распространенных в прошлом, когда выращивал хлопок совхоз, а продавал его завод. Там складочку делал при приемке сырья, здесь сортирует чужь заначка — вот и покрывали собственные издержки производителей да еще кое-что оставалось. Потому, кстати, было выгодно иметь износное оборудование — на него потери и списывали. Совхоз выиграл сотни тысяч, освоившись от невыявленного посредника. Выросла производительность труда, повысились доходы, совхоз смог повысить процент отчислений от валового дохода на зарплату.

Теперь здесь начинают строительство собственного хлопкоперерабатывающего завода. Это задумки, как выгоднее наладить производство хлопка и побочных продуктов. Есть наметки о сотрудничестве с западными компаниями, без чьих технологий трудно рассчитывать на добротный результат. Нет только уверенности, что административные структуры не будут препят-

ствовать самостоятельному предпринимательству. Что дало бы государству свободное предпринимательство на внешнем рынке совхоза «Пискент» и ему подобных передовых хозяйств? По логике вещей, можно было бы потребовать от них полной валютной самооплачиваемости. То есть не трогать их на оснащение бюджетные средства. Кроме, может быть, процентного кредитования. Хотя кредиты конкретным предприятиям, судя по всему, не против предоставлять и коммерческие, и зарубежные банки. «Пискент» готов на резкое увеличение всех видов доходов, включая валютные, а значит и налогов больше платить. Совхоз, конечно, стремился бы к расширению производства. Мощности заводного им завода, к примеру, гораздо больше, чем требуется для переработки собственного сырья. Значит, «Пискент» начал бы покупать сырье у соседей и, по законам предпринимательства, закупать сырье у предпринимателя. Тем самым тоже уводя их от государственной бюджетной помощи. Цель понятна — создание мощной сельскохозяйственной промышленности и национальной валюты на выпуск готовой продукции.

В ЧЬЕМ КАРМАНЕ ВАЛЮТА?

Этот вопрос не одного месяца или года. Тем более в масштабах республики, страны. Но начало то уже есть. И бюджет постепенно все более надо освобождать от необходимости финансирования производственных программ, предоставляя взамен предприятиям самостоятельность, о чем, кстати, говорится и в недавно принятом Законе «О внешнеэкономической деятельности Узбекской ССР».

В. БЕКМЕТОВ.

ТАШКЕНТСКАЯ ОБЛАСТЬ

